



彭徐美雲 情繫政協十數載 心連穗港去到盡

彭徐美雲

近年香港社會日趨政治化，有人不時挑起香港與內地的矛盾，令兩地氣氛緊張。運高工安洋行、長運製衣有限公司執行董事，廣州市政協常委彭徐美雲是第三代香港人，對兩地有着深厚的感情。早年赴美求學後返港工作，1979年已接觸內地做生意。她憶述：「之前在內地做了廿多年生意，全心專注事業，到了2000年，因緣際會加入政協大家庭，此後十多年，參政議政，情繫政協。更親歷及見證了粵港、穗港兩地三十多年的發展。」她表示，作為兩地發展的參與者，未來希望發揮好委員的雙重作用，以實實在在的工作，融合兩地優勢，推動穗港兩地共同發展。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 陳文華

彭徐美雲透露，當年她的契媽——前全國政協委員彭朱蓮芬，跟她說：「你們的事業已上軌道，應該出來為社會多做事，回饋社會。相信政協是最好的平臺，可以學到好多東西。」彭徐美雲說：「從2000年特邀入廣州市政協到現在做常委，都有15年了，當地市政府對我們每一位委員都非常熟悉，很重視港澳委員的意見。我們委員之間就如兄弟姐妹，好親切，好溫馨。」

「美人」司儀 衆人捧場

她說：「加入政協後，我發現有好多事做，但我是個樂觀，喜將歡樂融入工作的人。政協委員在一起好像都是在『玩』，氣氛好『輕鬆』，但其實大家都將事情商量好、辦好了。大家好團結，好主動，好合拍，有講有笑，有商有量，每次都好有效率，做出來的事，都超乎預期。」

值得一提的是去年喜慶20周年的廣州地區政協香港委員聯誼會，是新老委員的大家庭。身兼常務副會長的彭徐美雲，亦是「歡樂小組組長」，人稱「美人」，擅長歌舞，才藝俱佳。她是該會每年大型聯歡晚會的金牌司儀兼節目統籌。善於發現美、創造美的她，加上極佳人緣，每次「自編自導」的綜藝晚會，都是「老、中、青，俊才美女齊上場，鬼馬搞笑，傳神演繹」，台上落力演，台下給力笑，聲掌喝彩聲不斷，可謂人人盡興。她說：「由最初要捱兩三晚通宵，到現在大家分工合



■彭徐美雲於2000年加入政協，此後十多年，參政議政，情繫政協。圖為廣州市政協主席蘇志佳（右一）頒發聘書予彭徐美雲（中）等委員。

作，有人講笑話我哋可以開一間公司，接單來做。」

最關注兩地民生議題

彭徐美雲多年來參政議政，笑言：「與政協有了分不開的情誼。」她的提案多關注「食品安全」、「安老服務」等具體民生議題。她說：「現在內地的食品安全問題突出，身為香港人，我更為緊張，希望更好地發揮監

督的角色。」2005年，她即以食品安全為題寫提案，今年的題目也是「安心食在廣州」希望打造廣州為「美食天堂」。

她說：「另一個是安老服務，內地正邁入老齡化社會，做好社會的安老服務十分重要。我曾做過廣州『老人院市場調查』，發現並不好經營，一是人手短缺；二是觀念問題，長者及家人均不太接受將家人送到老人院

養老。我建議廣州借鑑香港『上門服務』等經驗，並設立津貼，資助社會團體或個人成立『家居養老服務』或『日間老人中心』，以政府與民間合作的方式，善用義工團隊上門服務；而健康長者，讓他們日間到長者中心聚會及參與活動，令長者感受更多的關愛，活出快樂晚年。」她說：「希望將香港好的制度和經驗帶回廣州，也將廣州好的方面引入香港。」



■彭徐美雲任女童軍香港總監與眾嘉賓主持新春團拜切金豬儀式。

彭徐美雲現任國際婦女會主席、廣州地區政協香港委員聯誼會常務副會長、香港廣州社團總會常務副主席、香港工商專業協會副會主席、香港女童軍總會副會長、香港耀能協會董事局董事等數十項公職。她說：「這麼多年，我好幸運，好滿足，好感恩，彭生好支持我，公司的生意因團

也接得住，讓我可全心做社會工作。」這個充滿愛心及善心的「美人」，數十年來付出真心，出錢、出力、出時間服務社會，務實而低調的她，在圈中贏得不少友誼，朋友形容她「走到哪裡，歡樂及笑聲就帶到哪裡」，而她則希望將「愛」和「正能量」帶給更多的人。

夫妻白手起家 伉儷有影偕雙



■與先生彭曉明（右）及兒子彭穎生合影。
潘達文 摘

1978年讀工商管理的彭徐美雲由美國返港，加入美國一間製衣公司，後來夫妻白手起家，從事工業勞保用品出口生意，因當時實施出口配額限制，夫婿彭曉明1979年已開始赴內地各省拿配額。對三十多年做生意及開工廠的艱辛，生性樂觀的彭徐美雲只是輕輕帶過，她說：「當時工廠設在廣東省三水區，經營講求『穩陣』，可謂『每一個銀仔』都是有血有肉，但唔辛苦邊得『四方財』？」

「我們最初做工業勞保用品，出口歐美，後來擴展到生活勞保用品及時裝，寫字樓在香港，工廠設在廣東三水，由歐美市場做到日本等市場。但隨着內地生產成本的提升，製造業萎縮，近年，我們開始轉型，已不作工廠，反過來與德國老客戶合作，將他們的勞保品牌銷往內地各省市，而外銷則以家庭花園勞保為主。」

兩人同齡性格互補

彭氏伉儷，可謂事業公益比翼雙飛，夫妻兩人，出席活動有影偕雙，一對恩愛、笑容滿面的璧人，羨煞旁人。公開場合見到彭徐美雲總是悉心打份，永遠精神奕奕、充滿活力，而身邊一定站着微笑的彭生。

彭徐美雲與先生1981年結婚，兩人的緣分可謂特別，彭生的姐姐原來是她的大嫂，大家在香港認識，「我先到美國讀書，後來彭生也『跟過來了』，當然他當時唔認是追我啦！但已在港完成大學，佢讀書『叻』，兩年就讀完，回港創業。」

同屬馬的兩人同齡性格互補，彭太笑言：「自己永遠停不住，每天都講唔停，如果哪天我唔講嘢，彭生就知道要麼是病了，要麼被人激勵。」彭生愛運動，什麼運動都玩，且樣樣在行；而彭太則喜歡唱歌、跳舞。出席慈善派對，兩人雙雙應邀上台獻唱，但彭太突爆料：「其實彭生不喜歡唱歌的，他喜歡運動，唱歌是我逼的。」

談及家人一臉幸福

採訪中彭太，不時會說「其實彭生好支持我」。公司的無敵海景寫字樓，三間玻璃房緊密相連，兩邊大中間小，彭徐美雲居中，一邊為「大彭生」另一邊為「細彭生」（大兒子彭穎生）。彭太講笑話：「我的位置在中間，大彭生是一家之『主』，我是一家之『柱』，是女皇。」彭生在旁笑口說：「女皇就女皇吧，我們家，你最大。」更讓出自己的大房給記者做訪問，即時以行動支持觀太。

談及老公及兒子，彭太一臉幸福，她稱，「現時我大部分時間花在公職上，很少顧及公司，公司好多事都由囡囡打理。很開心見到『大彭生』與『細彭生』溝通得很好，可能他們都讀會計出身，而且囡囡也一直跟我們做了10年，他做事很成熟，年輕人有他自己的一套。」問她給囡囡打多少分？她說：「90分以上啦，因為他做事太投入，有時沒時間陪阿媽，所以要扣幾分。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 陳文華



■彭徐美雲以愛心、善心
躉身政協及地區工作，回饋社會。
潘達文 攝

「美人」愛公益 傳遞正能量

服務之心源於母親

問她為何這麼樂此不疲做社區工作，她竟答：「我唔做都開心，做咗仲開心，為什麼唔做呢？」原來其服務社會之心源於受母親影響，「細細個就經常跟媽咪參加各類社區活動，每一次去都玩得好開心，大家對媽咪都很好，所以給我都是開心的回憶，覺得就應該這樣做下去。」1986年其母親徐余梅馨創立國際婦女會，2010年彭徐美雲眾望所歸膺主席，笑言：「女承母業，不過是全票當選哦！」

她續說：「現在我一有時間，就會跑去國際婦女會的長者鄰舍中心，與一班『哥哥姐姐』搞活動，見到他們開心，自己就更開心。當他們捉住我的手話：『我好開心，主席，你好錫我嘩，真係好多謝

你。』那一刻，好感動，雖然你只是做咗小小嘢，但佢哋就好真心咁多謝你，令我好感動及開心。」

難忘與女童軍感情

2011年，彭徐美雲出任香港女童軍總會總監，一做3年，統領香港女童軍與內地及海外間的無數活動，留下許多美好回憶。她透露：「最難忘的一次是與來自香港、馬來西亞、澳洲等地的300多個女童軍，包專列由北京出發，重走絲綢之路，一路去到西安、張掖、敦煌、嘉峪關、酒泉、甘肅等地。在人民大會堂舉行開旗儀式，到天安門廣場看升旗禮，抵西安時，還特別安排古代式的『入城儀式』，一周行程，收穫滿滿，結束時，來自各地的女童軍都抱在一起哭，捨不得，那種感情，

讓我非常難忘。」

另一次是帶女童軍去雲南一所當地孤兒院，「院中的大部分都是2008年四川地震的孤兒，香港女童軍像姐姐一樣與院中的小朋友聊天、分享，到最後每個人都『喊出來』，我認佢哋可能突然間明白，自己原來生活在好幸福的環境，自己好有用，要更加珍惜。」

她透露：「從小在『甜爸爸兇媽媽』環境中長大，媽媽好緊張仔女，女孩就學琴、歌舞等，故沒法參加女童軍，但彭生及囡囡都做過童軍，故我心裡一直很嚮往做女童軍。2005年，有朋友知道我的心願，就推薦我出任女童軍九龍地區協會主席，自此與女童軍結緣，更沒想到後來做了總監，好滿足，所以好落力做。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 陳文華

讚青年好「叻」
助青成長



■彭徐美雲（左四）與國際婦女會姐妹舉辦慈善演唱會為會務籌募經費。



年輕人真的好『叻』，他們經常會有新鮮的思維和想法，而我們則有經驗和資源，如果溝通配合得好，會有好多火花出來。」

青委會供機會平台

國際婦女會更成立青委會，吸納青年人一代加入。「青委會非常活躍，去年一年就組織了11次活動，包括寧夏、雲南、北京、廣東交流團，宿營、研習班、訓練營等。年輕人有活力、有想法，我支持他們。」彭徐美雲說，「今年，青委會還計劃前往甘肅、寧夏兩地，也希望未來能吸納更多的年輕朋友加入進來，大家一起玩、一起做事、一起分享。」

她說：「年輕人有無窮的熱情和潛力，需要社會人士多關注，為他們提供更多的機會和發揮的平台，讓他們的活力和熱情找到一個正面的出口，釋放自己的小宇宙。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 陳文華